

# ЭНЕРГИЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 85 (7425)

СУББОТА

28 АПРЕЛЯ 1984 года

Газета издается с 24 ноября 1951 года

Цена 3 коп.

## СЛАВА ПОБЕДИТЕЛЯМ!

К ИТОГАМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЗА I КВАРТАЛ 1984 ГОДА И В ЧЕСТЬ 1 МАЯ

С ОСТОЯЛОСЬ совместное заседание бюро ГК КПСС, горисполкома и бюро ГК ВЛКСМ, на котором были подведены итоги социалистического соревнования за первый квартал 1984 года.

Отмечено, что квартальный план реализации промышленной продукции выполнен на 100,6 процента. Сверх плана реализовано продукции на 2765 тысяч рублей. План по производительности труда выполнен на 100,5 процента.

Победителями в социалистическом соревновании признаны:

- Центральный район города,
  - завод минеральных удобрений,
  - опытно-конструкторское бюро автоматики,
  - ТЭЦ-10,
  - керамический завод,
  - хлебокомбинат,
  - АМУ треста Сибмонтажавтоматика,
  - отдел рабочего снабжения управления строительства,
  - городской узел связи.
- Коллективам-победителям вручаются Красные знамена ГК КПСС, горисполкома и ГК ВЛКСМ со свидетельствами.
- Отмечена хорошая работа заводов по лукоксованию, вентиляционных заготовок,

ТЭЦ-9, завода стройматериалов, мясоперерабатывающего завода, АПНУ треста Сибмонтажавтоматика, МСУ-76 треста Химэлектромонтаж, отдела рабочего снабжения объединения «Тепличный комбинат», автотранспортного предприятия объединения «Ангарскнефтеоргсинтез».

Принято также постановление об итогах социалистического соревнования предприятий за экономию топливно-энергетических ресурсов в первом квартале 1984 года. Здесь победителями признаны:

- завод гидрирования,
- ремонтно-механический завод объединения «Ангарскнефтеоргсинтез»,
- Ангарские тепловые сети,
- пивоваренный завод,
- СМУ-1 Ангарского управления строительства,
- МСУ-76 треста Химэлектромонтаж.

Этим коллективам вручаются переходящие вымпелы и почетные грамоты.

Отмечена хорошая работа газового завода, ОКБА, СМУ-5 управления строительства, МСУ-42 треста Сибхиммонтаж, объединения грузового автотранспорта.

Среди проектных и научно-исследователь-

ских организаций первые места присуждены Ангарскому филиалу института ВНИПИнефть, Ангаро-Саянской экспедиции и институту гигиены труда и профзаболеваний.

Отмечена хорошая работа коллективов проектировщиков стройки, НИИхиммаша и Ангарского опорного пункта «Оргпроектцемент».

В соревновании на лучшее предприятие города по увеличению производства, расширению ассортимента и повышению качества товаров народного потребления за первый квартал первые места завоевали:

- Ангарский филиал Иркутского производственного мебельного объединения «Байкал»,
- керамический завод,
- УПП Ангарского управления строительства,
- завод котельно-вспомогательного оборудования и трубопроводов.

Победителям вручаются почетные грамоты горисполкома.

Отмечена хорошая работа коллективов швейной фабрики, ОКБА и цементно-горного комбината.

### По многим адресам

Как и все предприятия нашего города, коллектив цеха ребристых труб РМЗ объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» поддержал инициативу сделать апрель ударным месяцем по достижению наивысшей производительности труда. Понимая значимость этого почин, коллектив взял на себя повышенные обязательства.

О том, как проходит месячник и как выполняются эти обязательства, и был разговор с заместителем начальника цеха Евгением Михайловичем Проходцевым.

— Все работы ведутся по плану, — сказал он, — и обязательства выполняются успешно. Клуб отгонный отгрузили досрочно и изготовили его с хорошим качеством. На этом заказе хорошо поработали котельщики Николай Сидоренко и Анатолий Вишняков.

Для Волгодонска отгрузили пленочный испаритель, и тоже из титана. Тракторные рамы и пальцы для копнителей отправили заказчику. Бригада Николая Антонова заканчивает два больших заказа. Это реактор для Ачинска и последняя часть железяки в Батуми. Заказ выполнялся по частям, так как железяка большая и громоздкая. Его вес 75 тонн.

**КОММУНИСТЫ! БУДЬТЕ В АВАНГАРДЕ ВСЕНАРОДНОЙ БОРЬБЫ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ XXVI СЪЕЗДА ПАРТИИ И ПОСЛЕДУЮЩИХ ПЛЕНУМОВ ЦК КПСС! ВСЕСТОРОННЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОБЩЕСТВА РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА — СТРАТЕГИЧЕСКАЯ ЗАДАЧА ПАРТИИ И НАРОДА!**

Из Призывов ЦК КПСС.



Михаил Золотарев — слесарь пятого разряда, работает в цехе КИПиА объединения «Ангарскнефтеоргсинтез». Он передовик производства, участвует в общественной работе. На снимке: М. М. Золотарев. Фото И. АМОСОВА.

### НЕ СПРАВИЛИСЬ С ЗАДАНИЕМ

ИДУТ УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК

Закончилась третья неделя месячника по достижению наивысшей производительности труда. Победителем социалистического соревнования среди монтажных организаций за три недели месяца признана межколлектив-30 треста Востоксибэлектросетьстрой. Отмечена хорошая работа АМУ-2 треста Сибхиммонтаж.

Ангарское управление строительства за три недели месячника не выполнило план по производительности труда. Не справились с плановым

заданием по производительности труда СМУ-1 — 98,2; СМУ-2 — 98,2; СМУ-3 — 89,8; СМУ-5 — 82,3; СМУ-6 — 71,5; СМУ-7 — 81,7; СМУ-11 — 90,5; СМУ-21 — 70,1 и УМ — 76,5 процента.

Монтажные организации третью неделю работали лучше, но все же объем строймонтажных работ составил 98 процентов, а производительность труда — 100,3 процента. Не выполнили план по производительности труда две организации — АМУ треста Красноярск-

стальконструкция и АСМУ треста Востокхимзащита.

Руководителям управления строительства необходимо в оставшиеся дни ударного месячника приложить все усилия для успешного выполнения плановых заданий месяца с тем, чтобы в мае раскрыть фронт работ для субподрядных организаций на заводных объектах 1984 года.

В. ВАЦЫК, инструктор отдела строительства и городского хозяйства ГК КПСС.

### СООБЩЕНИЕ

В соответствии со ст. 38 и 54 Закона РСФСР «О выборах в местные Советы народных депутатов РСФСР» окружными избирательными комиссиями по выборам в Ангарский городской Совет народных депутатов вместо выбывших депутатов зарегистрированы кандидатами в депутаты:

**ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 130**

Попов Александр Константинович, 1956 года рождения, член КПСС; работает первым секретарем ГК ВЛКСМ — от коллектива рабочих, ИТР и служащих ремонтно-механического завода.

**ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 151**

Бурцев Юрий Владимирович, 1950 года рождения, член КПСС, работает заведующим оргинструкторским отделом ГК КПСС — от коллектива рабочих, ИТР и служащих треста Сибмонтажавтоматика.

**ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 244**

Наумова Нэля Александровна, 1946 года рождения, член КПСС, работает директором педагогического училища — от коллектива преподавателей и технических работников Ангарского педагогического училища.

Окружные избирательные комиссии.

**ЭКИБАСТУЗ** (Павлодарская область). Трудовыми успехами встречают Первой труженники целинной железной дороги. Со станции Экибастуз стартовал первый в отечественной практике эшелон с углем весом более тридцати тысяч тонн. Он доставит топливо на уральские электростанции.

**КИШИНЕВ**. Значительно ускорил выпуск изделий для геологоразведочных станций Западной Сибири коллектив производственного объединения «Виброприбор». Разведчиком недр отправлен досрочно партия аппаратуры, позволяющая оперативнее, чем прежде, получать информацию о глубинных пластах земли.



**ГОРЛОВКА** (Донецкая область). опередили график на месяц строители комплекса аммиака в объединении «Стирол». Здесь завершается монтаж последних технологических линий. Первую продукцию намечено получить в декабре. С освоением проектной мощности комплекса здесь будут вырабатывать 450 тысяч тонн аммиака, необходимого для производства минеральных удобрений.

**ТОММОТ** (Якутская АССР). Началась разработка месторождения вермикулита — ценного строительного сырья. Добыты тысячи кубометров минерала, который обладает высокими теплоизоляционными свойствами, что особенно важно в условиях Севера. Для его переработки в городе Томмоте, что на берегу реки Алдан, построены обогатительная установка, цех обжига. Этим сфера применения вермикулита не ограничивается. Он также служит как звукоизоляционный материал для отделки кабин и салонов воздушных лайнеров, его можно использовать в качестве заполнителя легких бетонов при сооружении домов на Севере.

**САМТРЕДИА** (Грузинская ССР). Автоматические линии, введенные в строй на местном деревообрабатывающем комбинате, позволили предприятию увеличить выпуск продукции и сделать это без дополнительного сырья. Деле в том, что линиям доверен весь комплекс переработки и возвращения в дело отходов, которые раньше считались неизбежными. Продукция автоматич — 13 тысяч квадратных метров древесностружечных плит равной конфигурации в месяц.

**УЛЬЯНОВСК**. Компактный мотонасос «Свияга» для садоводов-любителей начал выпускать моторный завод. Новый прибор умещается в туристском рюкзаке. Агрегат обеспечивает подачу и распыление двадцати кубометров воды в час.

# ВЫПОЛНЯЯ СВОЙ ДОЛГ

В материалах апрельского [1984 г.] Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва содержится развернутая программа улучшения использования богатейших возможностей советского народного хозяйства, всей нашей политической системы. Юго-Западный Совет народных депутатов накопил определенный опыт работы. В частности, существенно повысилось внимание к вопросам работы с молодежью.

**О**РМИРОВАНИЕ всесторонне развитого человека ставят новые, ответственные задачи в деле воспитания молодого поколения. Эта работа стала одним из важнейших направлений деятельности Совета.

Вопросы воспитания, образования, труда, быта и отдыха молодежи, повышения ее роли в коммунистическом строительстве систематически рассматриваются на заседаниях исполнительного комитета. Из 12 постоянных комиссий, образованных на первой сессии районного Совета народных депутатов, ведущее место в работе с молодежью принадлежит Комиссии по делам молодежи. В ее составе работают 19 депутатов. Возглавляет комиссию депутат Марина Михайловна Елкина.

Большой общественный опыт позволяет Марине Михайловне активно сочетать депутатскую работу с педагогической деятельностью. Много сил вложила она в период открытия и становления школы. Школа № 9, которой она руководит, является одной из лучших не только в районе, но и в городе. Умелый организатор, она подобрала и сплотила хороший, работоспособный коллектив учителей. Все годы в школе отмечают стабильные результаты: успеваемость—99,8 проц., качество обучения—45 процентов (выше районного и городского).

Здесь сложились свои традиции. Хорошо поставлено изучение наследия великого

педагога Сухомлинского, складывается система работы по профориентации. Умело использует коллектив школы в совершенствовании воспитательной работы сотрудничество с ГПУ-10 и 36, с филиалом библиотеки № 5, базовыми предприятиями.

Учителя при большом энтузиазме директора активно участвуют в художественной самодеятельности.

Детальное участие приняла Марина Михайловна в подготовке и проведении выборов в Верховный Совет СССР. На заседании постоянной комиссии был заслушан вопрос о работе предприятий по подготовке к выборам, избирательные участки которых были расположены в школах № 35 и 40.

Сегодня трудно разграничить депутатскую деятельность Марины Михайловны и ее основную. Она одинаково серьезно и по-деловому относится как к той, так и к другой работе. Комиссия, председателем которой она является, — одна из лучших в районном Совете. Интересно и регулярно, в соответствии с планом, проходят заседания. Депутаты заранее предусматривают, что необходимо сделать в ближайшее время, кого привлечь в помощь, какие вопросы подготовить к обсуждению на сессии районного Совета, на заседании исполнительного комитета или на своих заседаниях.

**К**ОМИССИЯ по делам молодежи строит свою работу в тесном контакте с дру-

гими комиссиями, отделами исполкома, райкомом комсомола и другими общественными организациями.

Как известно, эта работа ведется повсеместно с учетом возрастных особенностей и интересов молодежи. Хорошо организована она в школах № 30, 33, 36, в СГПУ-30, ДК «Современник», на ТЭЦ-10, в опытно-конструкторском бюро автоматизации, в других коллективах.

В центре внимания комиссии находятся вопросы военно-патриотического воспитания, при этом больше место занимают использование революционных, боевых и трудовых традиций, постановка пропаганды военных знаний, подготовка молодежи к службе в Советской Армии.

По содержанию вопросы, рассматриваемые комиссией, весьма разнообразны. Однако их объединяет одно общее свойство: все они тесно связаны с молодежной проблематикой — с делами молодежи, ее заботами, интересами.

Депутатами была проведена проверка идейно-политического, трудового и нравственного воспитания молодежи на АЭМЗ. Комиссия указала руководству и общественным организациям завода на имеющиеся недостатки и упущения. Теперь практически каждый комсомолец принимает участие в соревнованиях. В социалистических обязательствах отражена роль комсомольской организации. Создан штаб по шефству над заказами «Уренгой — Ужгород» и спецзаказами ЦК ВЛКСМ. Наложено шефство по принципу «Заказам ударной стройки — зеленую улицу», организован комсомольский контроль. А в цехе 24 выделено и оборудовано помещение для проведения политехбы.

— 3 —

**С**ВЯЗЬ с массами, опора на общественность, близость к людям — одно из важнейших условий успешной деятельности комиссии, а отсюда и хорошие результаты. Так, за 1983 год в I квартале 1984 года по району снижено количество правонарушений и преступлений среди молодежи.

Все то, что накоплено в работе комиссии, Марина Михайловна относит к активности ее депутатов, их добросовестному отношению к делу. Наиболее активно работают в комиссии депутаты И. П. Мураваева, И. Н. Смолкина, Т. Н. Елизарова, Л. В. Андреева.

Депутатские обязанности. Они требуют немалых усилий и хлопот как на своем рабочем месте, так и в Совете, его органах, в избирательных округах.

В активизацию работы Советов все больший вклад призваны вносить их постоянные комиссии и работающие в них депутаты. Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко в выступлении на заседании Президиума Верховного Совета СССР подчеркнул, что необходимо добиваться, чтобы конституционные права использовались всеми депутатами в полной мере. В связи с этим хотелось бы пожелать комиссии шире практиковать такую действенную форму работы, как депутатский запрос, совершенствовать другие формы работы, наполнять их конкретным политическим содержанием, активизировать деятельность всех депутатов этой комиссии.

**Т. ПИСАРЕНКО,**  
секретарь исполкома  
Юго-Западного районного  
Совета народных депутатов.

## ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ

Бюро Центрального РК КПСС, исполком районного Совета народных депутатов и бюро РК ВЛКСМ подвели итоги социалистического соревнования по экономии материальных и сырьевых ресурсов.

По району сэкономлено материальных и сырьевых ресурсов на сумму 1536 тыс. рублей, в том числе 393 тонны металла, 381 тонна цемента, 183 куб. метра пиломатериалов, 424,7 тонны горючего и др.

Наилучших результатов добились коллективы заводов газового и ремонтно-механического объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», химических реактивов, керамического, ТЭЦ-1, управления железнодорожного транспорта стройки. Однако следует отметить, что в работе предприятий и организаций района по эффективному использованию материальных и сырьевых ресурсов имеются и недостатки. Некоторые предприятия имеют большие сверхнормативные запасы, допускают их перерасход. Не организовано социалистическое соревнование по рациональному использованию материалов в Ангарском управлении строительства.

Бюро РК КПСС, исполком районного Совета народных депутатов и бюро РК ВЛКСМ постановляют: считать победителями социалистического соревнования по эффективному использованию сырьевых и материальных ресурсов в I квартале 1984 года коллективы:

газового завода производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» — среди предприятий химии и нефтехимии; ремонтно-механического завода производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» — среди предприятий машиностроения и металлообработки; ТЭЦ-1 — среди предприятий энергетике;

керамического завода — среди предприятий строительных материалов и стройиндустрии; управления железнодорожного транспорта Ангарского управления строительства — среди предприятий транспорта и связи.

## СМОТР-КОНКУРС НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

Наша газета уже сообщала, что бюро ГК КПСС приняло постановление о проведении смотр-конкурса тематической наглядной агитации и стенной печати. Ниже публикуется положение об этом смотре.

**I. Основные задачи смотр-конкурса.**

Основной задачей смотр-конкурса является обеспечение дальнейшего возрастания идейного и художественного уровня наглядной агитации и стенной печати, повышение их роли в мобилизации трудящихся города на выполнение решений XXVI съезда КПСС, последующих постановлений Центрального Комитета партии, государственных планов и социалистических обязательств. Смотр призван способствовать расширению и выявлению применимых на практике форм, видов и жанров наглядной агитации и стенной печати, определению наиболее действенных из них в решении задач повышения эффективности производства и качества продукции, экономии топливно-энергетических и материальных ресурсов, укреплении дисциплины, организованности и порядка, пропаганде и внедрении патриотических починков и начинаний.

**II. Порядок проведения смотр-конкурса и руководства им.**

Смотр проводится в сроки с 1 апреля 1984 года по 1 октября 1985 года в два этапа (1-й — май—декабрь 1984 года, 2-й — с 1/1 по 1/1X — 1985 г.).

До 1 мая советы по наглядной агитации, первичные партийные организации проводят организаторскую работу в городе, районах, на предприятиях, в учреждениях, учебных

заведениях, разъясняют задачи смотра, определяют и осуществляют необходимые меры по обеспечению участия всех коллективов в смотр-конкурсе.

В ходе смотра все партийные организации разрабатывают тематические планы оформления наглядной агитации на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, а также на закреплённых улицах города, согласовывая их с советами по наглядной агитации РК КПСС, главным художником города. По итогам каждого этапа первичные партийные организации представляют отчеты о ходе смотр-конкурса в районные советы по наглядной агитации (до 17/XII—84 г., до 16/IX—85 г.), а районные советы — в городской (к 24/XII—1984 г., 23/IX—1985 г.). В отчетах отражаются меры, принятые по повышению ответственности наглядной агитации и стенной печати, их роли в мобилизации трудящихся на выполнение планов и соцобязательств, указываются коллективы и активисты, заслуживающие поощрения. К отчетам прилагаются альбомы с фотографиями, эскизами лучших образцов наглядной агитации, описаниями сооружений и конструкций, текстами лозунгов, призывов.

Члены советов по наглядной агитации осуществляют контроль за ходом смотр-конкурса в районах, трудовых коллективах. Лучшие образцы

наглядной агитации и стенной печати по предложению районных советов по наглядной агитации представляются на городскую выставку, которая состоится в октябре 1985 года. Образцы наглядной агитации и стенной печати (доски Почета, стенды, панно, плакаты, лозунги, витрины, эскизы оформления предприятий и организаций, их подразделения, праздничных колонн демонстрантов, установка и другие монументальные формы, стенгазеты, боевые листки, «молнии», сатирические выпуски и т. д.) представляются в виде фотографий размером 30x40 см, нанесенных на планшеты, макеты, альбомов и оригиналов. Размеры планшетов: 100x60 см, 150x90 см. Представляемые на выставку экспонаты должны иметь краткие аннотации с указанием предприятия и автора работы.

**III. Подведение итогов и награждение.**

Итоги смотр-конкурса наглядной агитации и стенной печати на предприятиях и в организациях подводятся на заседаниях партийных комитетов и бюро. Копии протоколов представляются в районные советы по наглядной агитации.

Итоги городского смотр-конкурса обобщаются городским советом по наглядной агитации и рассматриваются на заседании бюро ГК КПСС.

Победители конкурса определяются по итогам двух этапов, а также по результатам городской выставки лучших образцов наглядной агитации и стенной печати и награждаются почетными грамотами ГК КПСС и горисполкома.

В коллективе коммунистического отношения к труду центральной лаборатории «Ангарскнефтеоргсинтез» три десятилетия трудится лаборантом ветеран труда Екатерина Трофимовна Пашкина. Ее бодрости и энергии в работе могут позавидовать и молодые. Е. Т. Пашкина не только успевает выполнять сменные задания, но еще ведет воспитательную работу с молодежью. Более 10 человек прошли у нее обучение, став классными специалистами. На снимке: Е. Т. Пашкина. Фото И. АМОСОВА.



## ПРОДУКЦИЯ СВЕРХ ПЛАНА

Коллектив мясоперерабатывающего завода успешно справился с выполнением производственного плана и принятых социалистических обязательств первого квартала. За три месяца выработано дополнительно продукции на 269 тысяч рублей.

Еще в начале квартала партийным бюро, администрацией, профкомом была проведена организаторская работа во всех коллективах по принятию повышенных социалистических обязательств в честь 114-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Профком завода совместно с администрацией ежедневно подводит итоги социалистического соревнования, где определяются победители, намечаются конкретные мероприятия по подтягиванию отстающих.

Со значительным перевыполнением дневных заданий работает в эти дни большинство наших передовых бригад.

Лучших производственных показателей добиваются бригады основных технологических цехов: сырьевого и машиностроительного, которые в основном решают судьбу государственного плана. Бригада здесь руководят Лидия Тихоновна Клименко и Раиса Максимовна Шаламова, а также бригада холодильника, руководит которой Николай Алексеевич Китенко.

В день Ленинского коммунистического субботника коллектив завода работал с наивысшей производительностью труда и выработал дополнительно продукции на 5 тысяч рублей.

Как известно, в нашей области с 1 апреля проводится Ленинский ударный месячник по достижению наивысшей производительности труда. Заводчане решили увеличить выпуск валовой продукции на 5 процентов и выработать дополнительно 20 тонн продукции на сумму около 50 тысяч рублей.

**Я. БАРАБАШ,**  
секретарь партбюро мясоперерабатывающего завода.

# КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ПРИРОДЫ

На страницах нашей газеты уже неоднократно рассказывалось о кактусах — экзотических растениях Северной и Южной Америки, в последнее время занимающих умы многих специалистов и любителей. Сегодня, в связи с приближающимся 10-летием ангарского клуба любителей кактусов «Байкал», я хочу рассказать, почему именно кактусы становятся предметом увлечения тысяч коллекционеров во всем мире.

Люди всегда были неравноვნ связаны с природой. Тысячелетиями эта связь крепла, потому что сама жизнь за-

чем же привлекают кактусы городского жителя? Одна из причин кроется в том, что из-за своих миниатюрных размеров (ботаникам известно около 3 тысяч видов кактусов, которые по величине можно примерно разделить так: половина составляют столбовидные растения высотой от 50 сантиметров до 15 метров, зато остальная часть — это в большинстве кактусы, которые не вырастают более 10 сантиметров в диаметра, причём самые маленькие — диаметром 10—40 мм) они могут удовлетворить страсти любого коллекционера, ведь на одном

## ЧЕЛОВЕК И КАКТУСЫ



ставляла уважать, изучать и понимать природу, вникать в суть ее явлений. Наш век поставил человека между молотом и наковальней технического прогресса. Население стало концентрироваться в городах, выросших до огромных размеров. Ритм жизни приобрел новые ускорения. Цивилизация стала тем рычагом, который рвет нити, связывающие нас с природой.

И вот мы уже забываем опыт предков, лес для нас страшен и непонятен, горы и реки удивляют и пугают, зверей мы боимся еще больше, чем они нас.

Но тяга человека к природе неизбывна. В городах появились любители, коллекционирующие минералы, выращивающие аквариумных рыбок, увлеченные собаководы, владельцы черепах и певчих птиц. В этих условиях чрезвычайно популярными становятся кактусы.

Интерес к ним понятен, если учесть, что растения эти выращиваются в подавляющем большинстве в крупных городах.

У нас в стране уже более 150 кактусных клубов, и все они в городах. Более того, возникновение такого клуба свидетельствует об определенном культурном уровне городе. А самыми «кактусными» странами сейчас являются Чехословакия, ГДР и Япония,

стандартном окне можно разместить 2—3 тысячи зрелых растений. В этом с кактусами не может сравниться ни одно из растений. Во-вторых, бесконечно разнообразие типов, форм, расцветок. Прекрасны их цветки. И здесь природа, кажется, сделала все, чтобы поразить воображение коллекционера. Представьте сами: у многих кактусов такие крупные цветки, что в момент цветения самого растения не видно, а такой кактус, как Селеницереус грандифлорус, прозванный «царицей ночи», раскрывает цветки величиной с большую тарелку.

Не могу не сказать еще вот о чем. Занятия кактусами, выращивание их из семян, прививки и пересадки, поливка и подкормка позволяют отвлечься от повседневности, сбросить груз забот, забыть о постоянной спешке, преследующей городского жителя. Сама природа вошла в наш дом, и в общении с ней — истинный отдых.

Видимо, я не одинок в своих чувствах к кактусам, потому что об этом же говорят и другие члены нашего клуба. Уже десять лет, встречаясь по первым понедельникам каждого месяца (сейчас ДК нефтехимиков любезно предоставляет нам прекрасное помещение), мы имеем возможность говорить о наших любимцах, медленно и неохотно раскрывающих свои тайны.

Понимаю, многие могут усомниться в моих словах, другие не найдут в кактусах того, что видим мы. Я же для доказательства своей правоты приглашаю всех ангарчан 19—20 мая во Дворец культуры нефтехимиков посмотреть кактусы, которые будут представлены на выставке, посвященной 10-летию городского клуба любителей кактусов «Байкал».

**В. БОКСЕР,**  
председатель городского клуба любителей кактусов «Байкал».



## СОБИРАЙТЕ ТРАВЫ

Наступает весенне-летний период — период сбора лекарственных растительных трав. Из дикорастущих лекарственных растений готовят до 40 процентов препаратов, применяемых в медицине. При лечении сердечно-сосудистых заболеваний препараты, приготовленные из растений, составляют 70 процентов, при лечении заболеваний печени и желудочно-кишечного тракта — 74 процента.

Спрос на растительное лекарственное сырье постепенно возрастает. Аптекам, фармацевтическим фабрикам, химико-фармацевтическим заводам требуется много сырья.

Поэтому сбор его, сдача в аптеки — очень важное дело. Но нужно помнить, что нельзя собирать лекарственные

растения постоянно на одном и том же месте и обязательно оставлять 1—2 растения на 1 кв. м для размножения и восстановления.

Аптеки города ежегодно получают планы по заготовке лекарственного сырья. В этом году план — 650 кг сухого сырья. Заготовить нужно 24 наименования, начиная с березовых почек в мае и на протяжении всего периода до осени — плоды шиповника, корень кровохлебки, пиона и др.

Большую помощь аптекам оказывают жители города и могли бы оказать пионерские лагеря, если бы у них были условия для сушки собранных трав. Пионеры очень охотно и активно под руководством своих педагогов занимаются

сбором, но довести до конца дело не могут — невысушенное сырье проладеет. Поэтому обращаясь к руководителям предприятий, помогите им — постройте навесы, настелите или оборудуйте чердаки для просушки лекарственных трав (в тени, в проветриваемом помещении).

В нашем городе сбор лекарственных трав рекомендуется проводить далеко за городом.

Все консультации и рекомендации можно получить в аптеках, где имеются и календари сбора, и закупочные прейскуранты, и гербарии, и перечень того, какое лекарственное сырье необходимо заготовить. **И. ОЧКОВСКАЯ,**  
заведующая-провизор центральной аптеки № 113.

11 апреля с утра была солнечная и теплая погода. И рано утром на ступенке скворечника и на антенне телевизора появились наши долгожданные гости — скворцы. В течение всей первой половины дня они оглашали окрестности нашего переулка своим пением, правда, пока еще робким и как бы неуверенным голосом. И все-таки это было первое сообщение о начале массового прилета этих маленьких, но интересных пичужек.

Скворцы относятся к отряду воробьиных. Семейство скворцовых имеет четыре рода: настоящий скворец, серый скворец, майна и малый скворец. В наши края весной прилетают обыкновенные скворцы. Окраска черная, с металлическим отливом, особенно заметным со спины. Клюв весной и летом желтый. Мои многолетние наблюдения показали, что основные сроки их прилета приходятся на период с 26 марта по 2 апреля.

Но вот нынче прилет задержался на 8 дней, а в прошлом году скворцы прилетели с опозданием на 16 дней. Причина ясна, весна в целом идет к нам с опозданием. Да что говорить, 11-го они прилетели, пополни, а 12-го завязало, и до самого обеда ветер, пороша, снег. Утром скворушка прилетел, покрутился над новым домиком и улетел. Холодно!

Н. А. Гладков и другие в определителе птиц СССР указывают, что скворцы населяют разнообразные местности. Они живут в лесах, на горах, реч-

## СКВОРЦЫ В ГОРОДЕ

ных обрывах. Очень охотно заселяют и культурный ландшафт. Охотно обживают и искусственные гнездовья — скворечники. Кладка чаще из 4—6 яиц. Срок насиживания около двух недель. Питаются главным образом насекомыми, ягодами и плодами. Всего известно 103 вида, из них в СССР встречается 6.

Из личных наблюдений могу дополнить следующее. Прилетают к нам скворцы стаями в несколько десятков особей и остановку делают неподалеку от города, в лесных, а чаще лесостепных массивах.

Ареал распространения в нашей области не остается постоянным. Например, 10—12 лет назад граница распространения обыкновенного скворца проходила только до Зимы. К нам на восток, в Ангарск, скворцы начали прилетать и склеститься в последние пять лет.

Несколько дней к скворечникам прилетают только одиночные особи. Затем прилетают пары и начинают носить материал для гнезда (перья птички, соломинки). И где-то к середине мая из скворечника начинает доноситься попискивание птенцов. Тут у родителей самая напряженная работа, ведь потомство нужно накормить.

Беспрерывно, с самого утра

и до позднего вечера, носятся скворцы — родители от скворечника в огород, в поле, к болоту и обратно с добычей. В клюве то червячок, то какое-либо насекомое — все корм птенцам. А в конце мая из летка начинают показываться скворчата. 7 июня нескладные, пестро-пятнистые птенцы вылетают из скворечника и, полетав немного вместе с родителями, покидают гнездовья, улетаю в поля, в камыши. Там они живут примерно до конца августа, начала сентября, а затем покидают наши края до весны следующего года. Иногда в течение лета они появляются у гнездовой и день-два поют тихонько. Покинув гнездовья, в поле скворцы держатся стаями. Вы, наверное, видели, когда на проводах ЛЭП сидит множество скворцов, а когда они взлетают — с шумом, подобно урагану, то иногда буквально закрывают солнце.

Скворцы не только красиво поют, подражая различным другим птицам и слышимым звукам, они приносят пользу, уничтожая вредных насекомых. И будет очень хорошо, если горожане увеличат количество гнездовых для этих пернатых в парках, в садах и на дачах.

**И. АНЦИФЕРОВ,**  
ангарчанин.

## «ЗООПАРК» ОХОТНИКОВ АРТЕМА

◆ ЭТО ИНТЕРЕСНО  
Спасенные следопытами животные Уссурийской тайги, которых подобрали в лесных чащобах беспомощными малышами, потерявшими своих матерей, поселились пока на базе Артемовского общества охотников в рыболовом За медведями, барсуком, лисой, косулятами, другими животными ухаживают сами охотники и ребята на школ города Артема.

у него стало со временем) козлапого «откомандировали» на базу артемовского общества. И здесь он продолжает выступать как актер — «обучает» молодых охотников из секции охотничьего собаководства навыкам тропления. А следопытам — любителям спортивной охоты помогает пестовать хороших вшей.

В «зоопарк» охотничьего общества часто приходят на экскурсии школьники — наблюдают за жизнью животных, учатся бережному отношению к природе.

**И. ПАЛАТОВ,** корр. ТАСС.

## ПРИРОДА ПОДСКАЗЫВАЕТ

Длинные сосульки — и долгой весне.  
Жаворонок яляется и теплу, зяблик — и стуже.  
Перед потеплением стекла в окнах домов даже в мороз запотевают.  
Мокрый апрель — хорошая пашня.  
Кукушка стала куковать — морозу не бывать.  
Если из березы течет много сока — лето будет дождливое.  
Если весной береза раньше сойдет лист распустил, то лето будет сухое, если ольха наперед — мороз.  
Если пошла растапливаться по полю — и тепло.  
Ранней весной пчел — и ранней весне.  
Рано запоеют петухи — и впереди погоды.  
Тучи и облака быстрее идут — и влду.



В пригородном лесу.

Фото О. ПОПАНОВА.

